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Аннотация к конспекту урока по теме «Сложносочиненное предложение»
           Данная разработка представляет собой конспект урока обобщения и систематизации знаний по теме «Сложносочиненные предложения». Урок  построен как личностно ориентированный. В его основе лежит технология встречных усилий учителя и обучающихся на уроке. Урок направлен на создание условий для развития субъектной позиции учеников в обучении, обеспечение личностно-гуманных взаимоотношений между участниками учебного процесса. В нем прослеживаются организационно -деятельностные аспекты  личностно ориентированного урока, приоритетность конструктивной функции учителя, обеспечивающей собственную активность ученика, в противовес контролирующей функции. При разработке урока использованы элементы исследовательской методики, технологии работы с одаренными детьми. Урок позволяет организовать развивающее пространство, реализовать индивидуальный подход в обучении, создать условия для актуализации и обогащения субъектного опыта учеников.
Обобщающий урок по теме «Сложносочиненные предложения»
Цель: организовать деятельность учащихся по обобщению и систематизации знаний и умений по теме; обеспечить формирование коммуникативных умений и навыков в области практической грамотности; организовать деятельность учащихся по самостоятельному применению знаний и умений в разнообразных ситуациях; воспитывать любовь к русскому языку и интерес к его изучению.
Задачи: повторить группы сложносочиненных предложений по значению и союзам; смысловые отношения между частями сложносочиненного предложения; правила постановки знаков препинания в сложносочиненном предложении; совершенствовать умение учащихся конструировать сложносочиненные предложения и навыки применения их в речи.
Оборудование: индивидуальная переносная доска, заранее подготовленный учеником кроссворд по теме урока.
                                Ход урока.

1. Начало урока. «Разминка».

Сообщение темы урока, эмоциональная и интеллектуальная разминка.

«Погружение» по «учебной цепочке»: 

Учащиеся один за другим составляют характеристику сложносочиненного предложения:
- Сложносочиненное предложение – это сложное предложение, части которого связаны сочинительной связью.
- Части СПП равноправны по смыслу.

- Союзы, соединяющие части СПП, делятся на соединительные, противительные и разделительные.

- К соединительным относятся союзы и, да, ни-ни, тоже, также.

- В СПП с соединительными союзами перечисляются события, происходящие одновременно или последовательно.

- К противительным относятся союзы а, но, да, однако, же, зато.

- В СПП с противительными союзами вторая часть противопоставлена первой.

- К разделительным относятся союзы или, либо, то- то, не то – не то.

- СПП с разделительными союзами сообщают о чередующихся событиях или указывают на то, что из нескольких событий возможно только одно.

     Учитель обобщает, подчеркивая, как много уже ученики знают по этой теме.

2. Постановка учебной цели,  создание ситуации «вызова», обеспечивающего интерес к поставленной цели, мобилизацию сил, знаний.

- Вы очень много знаете о сложносочиненном предложении. Но ваши знания пока отрывочные, мало связанные друг с другом. Наша цель на сегодняшнем уроке – связать воедино все имеющиеся у вас сведения, создать систему знаний о сложносочиненном предложении, потому что только системное знание помогает плодотворно работать, использовать теоретические сведения на практике.

«Цель и цели». После сообщения основной цели урока учитель предлагает учащимся сформулировать свои (важные для них лично) цели учебной деятельности.
3.  Актуализация знаний по теме.
     а/  У доски – запись сочинительных союзов по группам (3 ученика), проверка и дополнение записей.

      - Что означают предложения с этими союзами?

      - Для чего нужно знать группы сочинительных союзов?

б/  Опрос – кроссворд. Заполняется кроссворд по изучаемой теме, заранее подготовленный одним из учеников.
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 в/   Одновременно у доски и на индивидуальной доске выполняется синтаксический разбор ССП.

     То засухи все лето не кончаются, то градом обмолачивает цвет.

 Ярким солнцем в лесу пламенеет костер, и, сжимаясь, трещит можжевельник.

   Коллективная проверка разобранных предложений.

г/   Чтение лингвистической сказки, сочиненной одним из учащихся.

  Жило-было в стране Грамматике Сложносочиненное предложение. Состояло оно из двух или нескольких равноправных по смыслу простых предложений. Но эти предложения никак не могли ужиться друг с другом и даже отгораживались от соседей запятыми. Каждому казалось, что оно главнее других, что остальные его просто недооценивают.
    Но вот однажды рано утром проснулось предложение «За окном брезжил рассвет и кричали петухи». Кругом было тихо – тихо, и не хотелось ни с кем спорить, ругаться, доказывать свою правоту.

    - Брезжит рассвет… - сказала первая часть.

    - Петухи кричат…- протянула вторая.

    - За окном, – не сговариваясь, добавили они хором и вдруг удивленно обернулись друг к другу:

    - Послушай, а почему мы так часто спорим и ругаемся? Ведь у нас так много общего! Есть даже общий второстепенный член предложения!

    - А давай будем жить дружно! – предложила первая часть.
    - Давай! – обрадовалась вторая. – И от запятой откажемся!

    Услышав их разговор, проснулись и другие предложения. Решили отказаться от запятой и СПП с общими вводными словами, и СПП с общей частью сложного предложения. С тех пор в СПП с общим второстепенным членом, общим вводным словом и с общей частью сложного предложения не ставится запятая.

д/  Запись предложений, подобранных учеником в качестве иллюстрации к сказке.

     Словом, время уже истекло и пора было уходить. К утру дождь перестал и в воздухе запахло свежестью. Солнце светит и растет трава, но тебе она не нужна. Вода еще не нагрелась, и рыба клевала плохо. Только утихла пурга, разом сугробы осели и потемнели снега. Я звал тебя, но ты не оглянулась. Судьба ли так моя переменилась, или вправду кончена игра? Вечером небо сплошь заволокло тучами и пошел дождь. 

4. «Сотворчество». Совместная работа над систематизацией знаний о сложносочиненных предложениях.

 а/  Отчет о результатах групповой исследовательской работы по теме «Частотность использования видов сложносочиненных предложений в текстах разных типов».
1 группа.

   Наша группа работала над исследованием текстов повествовательного характера. Мы проанализировали 10 текстов средним объёмом 300 слов. В результате анализа было установлено, что данных текстах СПП встречаются  26 раз, из них 12 – СПП с соединительными союзами, 8 – с противительными союзами и 6 – с разделительными союзами. 
  Мы пришли к выводу, что наиболее часто в повествованиях встречаются СПП с соединительными союзами, так как именно в них рассказывается о событиях, происходящих одновременно или последовательно. В текстах повествовательного характера необходимо рассказать о произошедших событиях, для этого и служат СПП с соединительными союзами. А СПП с противительными союзами придают живость рассказу, помогают привлечь внимание слушателей. 
2 группа. 

      Мы исследовали тексты – описания. Для анализа выбрали 8 текстов, средний объем 300-350 слов. СПП в наших текстах встречаются 34 раза, из них СПП с соединительными союзами – 18 раз, с противительными союзами – 12 раз, СПП с разделительными союзами – 4 раза. Мы считаем, что описания служат для наиболее полной и точной передачи картин природы, состояния человека, его окружения. Поэтому в них наиболее уместны СПП с соединительными союзами, позволяющие нарисовать последовательно сменяющие друг друга картины или одновременно наблюдаемые явления. А СПП с противительными союзами позволяют описать разные стороны предметов и явлений.

3 группа.

   Мы работали над анализом текстов – рассуждений. Нами было проанализировано 8 текстов объёмом 300 -320 слов. В исследуемых текстах СПП встречаются 15 раз, из них 7 – СПП с разделительными союзами, 5 – с соединительными союзами и 3 – с противительными союзами. Сравнительно низкая частота употребления СПП понятна, потому что в рассуждениях чаще употребляются СПП.  Наиболее часто употреблены в текстах предложения с разделительными союзами. С их помощью можно рассказать о чередующихся фактах, а также о том, что из нескольких явлений или событий возможно только одно. Это очень важно в рассуждениях. А СПП с противительными союзами позволяют сопоставить различные,  иногда и противоположные точки зрения.
  Коллективная оценка результатов исследования.

        - Согласны ли вы с теми выводами, к которым пришли наши исследователи?
         - Что дала вам работа по анализу текстов?

    б/  «Кластер». Коллективное составление схемы, систематизирующей знания учащихся о СПП. 

    Схема состоит из разнообразных блоков – компонентов, позволяющих использовать возможности видеоряда для систематизации теоретических сведений о сложносочиненном предложении.
5. Рефлексивный этап урока. Осмысление результатов работы, их оценка.

     а/  Возвращение к «цели и целям», подведение итогов – общего и индивидуального.

     б/  Формулирование и запись домашнего задания.

     в/  «Синквейн». Творческая работа: сочинить пятистишие, по содержанию отвечающее изучаемой теме. По форме – последовательная «лесенка» из пяти строк: в каждой строке происходит добавление (убавление) слова от 1(3) до 5 или наоборот. Допустимо некоторое отклонение от строгих правил, поскольку задание носит творческий характер. 
Примеры работ учащихся:

Сложносочиненное предложение
Явления, события, факты,

Самые разнообразные, интересные, важные,

Описывает,  передает, раскрывает, изображает, рисует.

Без него нам друг друга не понять. 
Союз,

Слова и мысли

Противопоставляешь, разделяешь, чередуешь.

Союз, ты соединяешь порой несоединимое, 
Ты связь ума и мысли!

Домашнее задание: 

-    общее – повторить п. 4, готовиться к тестовой проверке знаний по теме;

-    индивидуальные задания – сочинить рассказ, состоящий только из СПП;

-    составить для всего класса задания по теме, содержащие заведомые     ошибки.

